

# 共同铭记历史 携手捍卫和平

——习近平主席在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争

胜利70周年大会上重要讲话引起国际社会广泛共鸣

新华社北京9月3日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平3日在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会上发表的重要讲话，引起国际社会广泛共鸣。舆论认为，习近平的讲话宣示了中国人民愿同世界各国人民一道，共同铭记历史、携手捍卫和平的决心；他宣布“永远不称霸”、“中国将裁减军队员额30万”，进一步表明了中国是维护世界和平与发展的重要力量。

3日当天，国际社会和海外媒体高度关注纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会和习近平主席在会上发表的重要讲话，美联社、路透社、法新社等纷纷予以报道，俄罗斯、韩国、日本等国家的一些媒体对阅兵进行了视频同步直播。海外人士就这次纪念活动和习近平主席的重要讲话接受了本社记者的采访。

## 强大而热爱和平的中国是维护世界和平重要力量

墨西哥前总统路易斯·埃切维里亚说，中国国家主席习近平的讲话充分表达了中国人民爱好世界和平、维护世界稳定与繁

荣的美好愿望。墨西哥学院亚非研究中心研究员玛丽塞拉·康奈利说，习主席的讲话向世界传达了一个强烈信息，就是决不允许70年前肆虐世界的法西斯卷土重来，同时中国人民将和世界人民一道，共同维护和平发展的国际新秩序。

陪同阿根廷副总统布杜现场观看了阅兵的阿根廷参议院外事局局长萨比诺·纳瓦哈说，回想中国苦难的过去和为和平抗争的历史，再看到今天强大自信的中国，中国人民的奋斗与抗争精神值得全世界尊敬。习主席宣布裁减军队员额30万，显示了中国对世界和平的美好愿望。我认为，一个强大而爱好和平的中国将成为维护世界和平的重要力量。

印度资深战略分析家、退役陆军准将肖普拉说，习主席宣布裁减军队员额30万，是实现中国军队和国防现代化的一个重要举措，有利于地区和平与稳定。

新西兰惠灵顿维多利亚大学教授、新西兰当代中国研究中心主任薄智跃说，裁减军队员额的决定不仅体现了中国保卫和平的决心，也拿出了维护地区与世界和平的具体措施。在抗战胜利70周年之际举行纪念活动非常重要，这有助于人们回顾

过去、不忘战争教训，更好地避免战争、维护和平。

委内瑞拉资深媒体评论员、委全国新闻奖获得者诺埃米·卡尔本说，习主席在抗战胜利纪念日宣布中国的裁军计划，显示了中国将始终走和平发展道路、绝不将经历过的战争苦难再强加于其他民族的决心，是值得称赞的行为。

### 宣布裁减军队员额30万表

#### 明中国和平诚意

缅甸资深媒体人吴温丁说，中国举行纪念抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年活动具有重大意义，显示了中国不忘历史、维护世界和平的决心。宣布裁减军队员额30万表明了中国的和平诚意，表明中国要把财力用到经济发展和人民生活改善上。我们生活在地球村，人类的和平要靠大家共同维护。我们一定要从历史中接受教训，为人类的共同发展和美好未来共同努力。

泰国《亚洲日报》副社长钱丰说，习主席在讲话中再次表示，中国永远不称霸、永远不搞扩张，永远不会把自身曾经经历过的悲惨遭遇强加给其他民族。实际上这也是中

国传统文化的观点——“己所不欲，勿施于人”，这是中国人传统的信仰和道德标准，也表达了中国要走和平发展道路的坚定决心和自信。

设在肯尼亚的非洲和平论坛代理执行主任奥钦·阿达拉说，中国对二战胜利所作的贡献体现在中国支持所有在强权统治下的国家获得独立。中国寻求维护世界和平与发展，将用其不断增长的全球影响力引导更多国家和地区走上和平发展的道路。

法国著名画家帕赫说，中国为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年举行阅兵式。对于一个饱受战争之苦、在战争中失去大量军人和平民生命的民族，完全有理由以各种形式缅怀英烈，这不是展示国家的武力和威胁，而是缅怀历史和先烈。

今日俄罗斯国际通讯社报道说，中国3日举行的阅兵式，和俄罗斯5月9日在莫斯科红场举行的阅兵式一样，是世界庆祝反法西斯战争胜利70周年系列活动的重要组成部分。

参与记者：刘连祥 吴强 宿亮  
徐斌 王瑛 张云飞 叶书宏 丁小溪 卢苏燕 张春晓

## 海外热议

俄罗斯

### 齐力避免悲剧重演

本报莫斯科9月3日电 记者廖伟径报道：俄罗斯著名政治学者、政治研究中心主任谢尔盖·马尔科夫指出，中国和俄罗斯为二战的胜利付出了沉重代价，两国领导人肩并肩地出席阅兵式，不仅是为了庆祝将两国人民从灾难中拯救出来的胜利，更是为了宣示未来不允许重现战争悲剧的决心。

俄媒体《今日俄罗斯》通讯社、塔斯社在其网站上详细介绍了阅兵式的人员、装备、规模、中国纪念活动的官方标识、出席活动的外国领导人等。俄罗斯独立电视台在以“共同纪念”为题的报道中评价道，1945年9月2日日本在美国“密苏里”号战列舰上签署投降书，标志着二战结束。有很多国家为此举行了纪念活动，迄今最为大型的仪式就是此次在北京举行的阅兵仪式。俄媒体还特别报道了普京总统作为中方最重要的客人之一出席阅兵仪式，俄罗斯军队作为压轴方队也首次参加了中国的阅兵仪式的情况。

韩国

### 诠释中国和平发展决心

本报首尔9月3日电 记者杨明报道：韩国媒体尤为关注朴槿惠总统出席中国抗战胜利纪念活动对中韩关系的象征意义。韩国联合通讯社报道称，朴槿惠总统是登上天安门城楼，观看中国人民解放军阅兵式的首位韩国领导人。朴槿惠总统和习近平主席作为相交10年的“老朋友”，为朝鲜半岛和平与稳定携起了手，这是一个历史性的场面，标志着韩中关系有了质的飞跃。韩联社报道称，通过本次纪念活动，中国在重新思索抗日战争胜利意义的同时，展示了自身的强大军事实力。而习近平主席用裁军30万的宣言诠释了中国国防能力的提升是以和平为目的的，避免了周边国家不必要的担忧。

巴基斯坦

### 阅兵提振了国民精神

本报伊斯兰堡9月3日电 记者梁桐报道：巴基斯坦国家电视台9月3日直播了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会实况。巴社会各界高度评价此次阅兵仪式，认为其既是对世界反法西斯战争胜利的重要纪念，也是中巴全天候战略合作伙伴关系、尤其是两军特殊关系的高度体现。

巴基斯坦总统马姆努恩·侯赛因亲自受邀观礼，并派出了由陆海空三军组成的75人方队持中国制武器装备受阅。巴国内人士认为，此次阅兵既是铭记历史，也是对巴基斯坦军方以及社会各界的重大精神提振，并将在巴国内再掀中巴友谊高潮。巴外交部表示中巴两国都将彼此间战略合作伙伴关系置于各自外交全局中的最优先地位，高层交流是两国之间特殊友谊以及广泛合作的最大亮点，此次马姆努恩·侯赛因总统访华将进一步巩固两国在政治、经济、战略等重要领域的“全天候”战略合作伙伴关系，尤其期待马姆努恩此次访华，能为中巴经济走廊建设再添动力，加速中巴合作步伐。

美国

### 中国改写第二次世界大战历史

本报纽约9月3日电 记者张伟报道：牛津大学历史学教授拉纳·米特(Rana Mitter)日前在美国有线电视网网站上撰文指出，受冷战与冷战后地缘政治因素影响，中国作为西方同盟国的重要盟友，在第二次世界大战中的历史功绩已经被西方国家忘记了，而中国正在重新整理这段尘封已久的战争画卷，通过举行纪念二战胜利70周年阅兵仪式来缅怀这段不应被忘却的历史。

拉纳·米特教授是畅销书《被遗忘的盟友：中国的第二次世界大战》的作者。他在这篇名为《被遗忘的盟友：中国被埋没的二战中的作用》(Forgotten ally: China's unsung role in World War II)一文中指出，中国9月3日在北京举行一场重要的阅兵，纪念二战在亚洲结束70周年。在西方，许多人将武器与军队视为这一事件的核心。但很少有人记起这一仪式所蕴含的一个史实——中国是第一个进入后来被称为第二次世界大战的国家，中国在1941年珍珠港事件后才成为美国和大英帝国的盟友，直至1945年日本投降。

拉纳·米特在文章中说道，今天，在西方国家远离这场战争的时候，中国对这场战争的记忆变得更加重要了。中国饱受这场战争之苦不存在争议。在1937年至1945年的8年抗战中，超过1亿人成为难民。他在文章中指出，中国在1937年卢沟桥事变之后进入全面抗战，在大部分东部地区沦陷之后仍然做出拒不投降的抉择，改变了亚洲的命运。在珍珠港事件后，战争成为真正的全球战争。西方盟国与中国团结起来与日本作战，中国在其领土上拖住了大量日军。如果1938年中国投降了，日本军队可能进攻苏联、东南亚甚至英属印度，二战历史将全然不同。

## 高端访谈

# 秉持公道正义 促进共同繁荣

——访中国驻欧盟使团团长杨燕怡大使

本报记者 刘军国

杨燕怡说，历史总有相似之处。当年，日本军国主义为征服中国，称霸亚洲，捏造无耻谎言，践踏国际正义，发动侵略战争，并以所谓“大东亚共荣圈”掩盖其侵略本质。

今天，日本一些政客和右翼顽固势力故伎重演，罔顾历史，颠倒是非，嫁祸于人。对日本在关乎国际正义上的消极举动，国际社会必须坚决反对。人们不能忘记，日本当年发动和扩大侵华战争的一个重要原因，是一些国家对日本的绥靖政策。70多年后，各国务必铭记历史教训，不要养虎遗患，害人害己。

杨燕怡最后表示，铭记历史、开创未来，必须走和平发展道路。当今世界是深刻复杂变化的世界，是日新月异的世界。面对这样的世界，中国秉持和平发展合作共赢理念，坚持走和平发展道路，通过争取和平的国际环境发展自己，同时以自身发展维护和促进世界和平与共同发展。不能回避的是，进入21世纪，世界上一些势力的头脑却仍停留在殖民扩张的旧时代，停留在冷战思维的旧框架，自觉不自觉地用西方大国兴衰理论和逻辑去解读、以零和博弈思维去应对当今世界的深刻变化，霸权主义、强权政治、新干涉主义还在顽固地表现自己。这无疑是构成国际关系紧张和局部动荡的一个根源。

茨坦公告》等国际文件对二战性质的定论，即日本发动的对华战争和太平洋战争是侵略战争；这就是近代日本侵略、掠夺中国领土的事实和日本归还其从中国窃取的东北、台湾、澎湖列岛等神圣领土的法律依据和规定；这就是《联合国宪章》确立的战后国际秩序所必须遵循的宗旨和原则，以及联合国维护战后国际秩序的作用和使命。作为战后国际秩序的主要缔造者之一，中国有权利、有责任同国际社会一道，维护二战胜利成果，巩固战后国际秩序。当年参与发表《开罗宣言》《波茨坦公告》和《联合国宪章》的缔约国同样要站在历史的正确一边，履行责任和义务，秉持公道正义，旗帜鲜明地对一切开历史倒车的企图说不，坚定捍卫二战成果和战后国际秩序，共同维护亚太安全和世界和平，携手促进共同发展与繁荣。